

Отзыв
на автореферат диссертации Коляго Олега Олеговича
«Вопросы психопатологии, клиники и терапии сверхценных образований
в структуре эндогенной депрессии», представленной
к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.06 - психиатрия

Работы, посвященные психопатологическому анализу синдромов, в настоящее время встречаются редко, между тем, они имеют большое значение для исследования структуры, особенностей динамики, закономерностей развития, прогностических критериев, дифференциальной диагностики психических расстройств, а также выбора дифференцированной терапевтической тактики.

Высокая распространенность аффективной патологии определяет непрекращающийся интерес к ней со стороны научных исследователей. Определенное место среди депрессивных состояний занимают депрессии со сверхценными образованиями, которые часто оказываются полиморфными и имеют атипичную структуру, что порождает необходимость выработки четких диагностических критериев этих состояний. Вместе с тем, данные, встречающиеся в литературе, не дают однозначных ответов на трактовку сверхценных образований. Необходимость уточнения феноменологических границ сверхценных расстройств, четких дифференциально-диагностических и прогностических аспектов сверхценных образований, отсутствие типологического разделения, основанного на взаимосвязи собственно сверхценных расстройств и депрессивного аффекта, и неоднозначность существующих взглядов на подход к лечению депрессий, протекающих со сверхценными образованиями, определяют актуальность рецензируемой работы.

Полученные в результате исследования выводы полностью соответствуют поставленным задачам, которые логично вытекают из цели исследования. Достаточный объем выборки делает ее репрезентативной и определяет достоверность полученных результатов.

Важной методологической особенностью работы является сочетание клинического подхода с применением специальных методов исследования. Так, в диссертационной работе использовался также нейропсихологический метод, который позволил расширить взгляд на природу и сущность сверхценных расстройств в рамках эндогенных депрессий.

Научная новизна работы заключается в формулировании дефиниции феномена сверхценного образования, анализе особенностей его взаимодействия с компонентами аффективного синдрома, а также в выделении оригинальной типологии эндогенных депрессий со сверхценными образованиями, базирующейся на представлении о различных вариантах их взаимосвязи. Были описаны клинико-динамические особенности депрессий, протекающих со сверхценными расстройствами, и эндогенных заболеваний в целом, что позволило выработать значимые дифференциально-диагностические и прогностические критерии.

Теоретическая значимость работы подтверждается также выявлением взаимосвязи между определенными психопатологическими характеристиками депрессий со сверхценными образованиями и их нейропсихологическими особенностями. Разработанные алгоритмы

персонифицированной помощи больным, страдающим депрессиями со сверхценными расстройствами, подтверждают ее высокую практическую значимость.

Результаты проделанной работы вносят вклад в учение об эндогенной аффективной патологии, отвечая на актуальные теоретические вопросы психиатрии, и способствуют решению практических задач, связанных с лечением сверхценных расстройств, формирующихся в структуре депрессии при шизофрении и эндогенных заболеваниях аффективного круга.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа О.О. Коляго является актуальной, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, выполнена на высоком научно-методологическом уровне и полностью соответствует п. 9 и критериям, изложенным в Постановлении правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (с учетом изменений постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени по специальности 14.01.06 «Психиатрия».

Заведующий кафедрой психиатрии, наркологии и клинической психологии ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» Министерства образования и науки Российской Федерации, доктор медицинских наук (14.01.06-психиатрия), профессор

В.А. Руженков



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Адрес: 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85.

Телефон: +7 (4772) 34-43-81

E-mail: ruzhenkov@bsu.edu.ru